MEMORIA

En cumplimiento de lo dispuesto por el art. nº 35 inciso h) del Estatuto se somete  a consideración de los señores asociados la Memoria correspondiente a las actividades desarrolladas durante el ejercicio finalizado el 31/12/07.

A continuación se presenta una síntesis de las principales tareas llevadas a cabo en la consecución de nuestro objetivo principal durante el 2007, Edificio Anexo II etapa:

A la fecha se encuentra terminada la Primera Parte del Edificio Anexo II Etapa. Esto comprende:

La estructura de hormigón armado  fue completada sobre el nivel del primer piso (vigas, columnas, lozas y tabiques).

Se ejecutó en forma completa la estructura de hormigón armado sobre el nivel del segundo piso (vigas, columnas, lozas y tabiques).
Se realizó el encofrado y colocación de las armaduras en los mojinetes.
Se ejecutó la loza casetonada completa del entrepiso.

Se han realizado las cámaras de inspección para la instalación sanitaria, y reparado las que se habían dañado al realizar las excavaciones para las fundaciones.

Por último, se realizó la construcción del cerco provisorio de obra en mampostería de ladrillos huecos, en la fachada, y en el hall de la facultad.
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En adelante estamos abocados a la licitación de la Segunda parte del Edificio Anexo, la cual se licitará aproximadamente hacia fines de mayo de 2008.
· Excavación y  compactación del terreno natural.

· Construcción de tabiques divisorios de las aulas en mampostería de ladrillos huecos, y tabiques de Durlock en sala de informática.

· Cielorrasos en los tres niveles de aulas y planta baja, revoque completo de los muros.

· Contrapisos sobre las losas y sobre planta baja, su terminación, ya sea con porcellanato,  granito o cemento alisado, también ejecución de veredas.

· Baño completo del segundo piso.

· Acceso a la sala de informática (puente metálico, escalera, reparación del ascensor, y reforma en fotocopiadora).

· Cerramientos de carpintería de aluminio en planta baja y aulas, carpinterías metálicas, acondicionamiento de carpintería de madera.

· Pintura interior en muros y cielorrasos y pintura exterior

· Instalación eléctrica (cableado por cañería existente, tablero,  colocación de artefactos y accesorios).

· Instalación sanitaria en baño de segundo piso.

· Instalación de gas (cabina de medidor, cañerías y accesorios)

· Sistema de calefacción por inyección de aire forzado (conductos, rejillas de inyección, retornos, equipos y accesorios).

· Mobiliarios (pizarrones, guardasillas).
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Unidad de Vinculación Tecnológica:


Como ya sabemos desde el 11 de noviembre del año 2005 la Cooperadora de la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística se convirtió en Unidad de Vinculación Tecnológica.  Durante el año 2007, así como lo viene desarrollando desde sus comienzos, se fomentó la investigación, la asistencia técnica, y  la transferencia de conocimiento e información al  medio para lograr un mayor bienestar del pueblo.


A través de nuestros posgrados se realizaron actividades de capacitación de recursos humanos de empresas de la región.


Se prosiguió en el desarrollo del Sistema de Pasantías, a través del cual se vinculan a los alumnos de la Facultad con las empresas y distintos organismos.


Asimismo se sigue llevando a cabo el Sistema de Tutorías para el ingresante; basado en información referente a planes de estudio, perfil del graduado y salida laboral de cada carrera de grado.


La Cooperadora tiene a su cargo también la administración del desarrollo de proyectos llevados a cabo por alumnos de la cátedra Evaluación de Proyectos de Inversión.


Todo esto en el convencimiento del aporte que esto significa para la comunidad.

Otras Actividades:

· Encuadernación de libros para Biblioteca;

· Adquisición de insumos para la Imprenta de esta Facultad (papel, tinta, masters, repuestos para máquinas, etc.);
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· Adquisición de artículos de limpieza,  librería, papel para exámenes e impresión de boletas de inscripción, insumos para las computadoras (papel, cintas, etc.), materiales necesarios para el desarrollo de las tareas del Departamento de  Mantenimiento y Producción (tornillos, vidrios, pintura, etc.) y demás elementos necesarios para el normal desenvolvimiento de las actividades de la Facultad cuando Secretaría Financiera ha agotado las partidas asignadas presupuestariamente para realizarlo.
· Apoyo permanente a la realización de muestras de pinturas, actividad organizada por la Sec. de Cultura de la UNR y auspiciada por esta Asociación,  llevadas a cabo en la Biblioteca;

· Confección e impresión de las publicaciones solicitadas por las cátedras y destinadas a los alumnos, que son comercializadas por el Centro de Estudiantes de nuestra Facultad;

· Recaudación de las matrículas, pago de honorarios a los docentes a cargo del desarrollo de las clases, impresión y entrega de material de estudio necesario a los alumnos de las carreras de posgrado, doctorados y postítulos que se dictan en la Facultad.

· Comercialización de la Tarjeta Magnética Estudiantil que ha permitido acelerar los trámites del Departamento Alumnos.

· Auspicio y administración financiera de los cursos realizados por la Escuela de Graduados y Extensión Universitaria.
· Auspicio y administración financiera de los cursos organizados por la Secretaría de Planeamiento y Extensión Universitaria.
· Auspicio, financiación y administración de cursos de la Facultad  destinados principalmente a alumnos, personal docente y no docente.
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Los fondos obtenidos provenientes de las diversas actividades desarrolladas por la entidad fueron aplicados a prestar apoyo permanente a las autoridades universitarias de la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística de la Universidad Nacional de Rosario, aportando elementos que permitan mejorar el nivel académico y científico de la misma, como así también al servicio de extensión universitaria de la Facultad en su ámbito de influencia.

Sólo nos resta agradecer a nuestros asociados, docentes, alumnos de las carreras de posgrados, asistentes a cursos y conferencias y en definitiva a todos aquellos que utilizando los servicios brindados por esta Asociación,  nos reconfortan en nuestra tarea diaria y nos impulsan a continuar con nuestra labor.

Rosario, Marzo 2008.
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