MEMORIA
En cumplimiento de lo dispuesto por el art. nº 35 inciso h) del Estatuto se somete  a consideración de los señores asociados la Memoria correspondiente a las actividades desarrolladas durante el ejercicio finalizado el 31/12/12.

A continuación se presenta una síntesis de las principales tareas llevadas a cabo durante el 2012:  
· Refacción Aula 28

- Realización de reparaciones en la impermeabilización de la cubierta del aula.
- Instalación de un nuevo cielorraso de placas de Durlock en la totalidad del aula, donde se alojaron las nuevas cañerías de electricidad y artefactos de iluminación embutidos.
- Realización de una nueva instalación eléctrica desde el tablero de piso al aula. En la sala se realizó todo el tendido de cableado, para la alimentación de los dos equipos de aire acondicionado, tomas y luces. Se colocaron todos los artefactos de iluminación nuevos. 

- El aula tenía un piso de parquet que en los sectores de mayor uso se había levantado, había grandes superficies faltantes, por esto se levantaron las piezas que quedaban, se realizó una carpeta niveladora  y se colocó piso porcellanato Zannon 40 x 40.
- Reparación de grietas, fisuras y revoques deteriorados.
- Embutido en paredes y pisos de cañerías para el desagüe de los equipos de aire acondicionado.
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- Reparación de todas las carpinterías de madera existentes, con los cambios de partes necesarios para su perfecto funcionamiento y se pintaron completamente.

- Colocación de todas las cortinas de enrollar nuevas.

- Retiro de la puerta de ingreso y colocación de una nueva puerta metálica, con vidrios laminados y rejas de seguridad.
- Pintura de la totalidad de paredes y cielorrasos.
- Colocación de nuevos guardasillas en la totalidad del aula.
- Reposición de vidrios rotos.
- Reparación del pizarrón existente.
- Restauración del escritorio antiguo existente.
- Acondicionamiento de la tarima existente, renovación y plastificado del entablonado de Pinotea.
- Colocación de piezas nuevas de mosaicos en el piso de la galería del ingreso al aula.
· Refacción del kiosco de venta de publicaciones

- Reparación de grietas, fisuras y revoques deteriorados.
- Realización de la demolición del cielorraso del entrepiso, revoque de los laterales y restauración de la cubierta de bovedilla desde el interior del local.
- Instalación de un nuevo cableado eléctrico, un tablero y artefactos de iluminación nuevos.
- Pintura de la totalidad de paredes, cielorrasos, carpinterías y  perfilería de cubierta.
- Retiro de la puerta de ingreso y la ventana de atención al público y colocación de una carpintería de aluminio completa, más funcional y segura.
- Reparación de la escalera y plastificado de las huellas de madera.
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· Remodelación del patio, instalación de cocina para alumnos

- Instalación de una nueva instalación eléctrica desde el tablero del patio. En el patio se realizó todo el tendido de cañerías embutido y cableado, para la alimentación de tomas y bocas existentes. 

- Colocación de todos los artefactos de iluminación nuevos.
- Demolición del cielorraso existente en una de las alas de la galería, y restauración de la bovedilla de perfiles y ladrillos. 

- Embutido en la pared de cañerías de electricidad, desagües y agua para la alimentación del dispenser de agua caliente para mate, bebedero de agua fría, dos microondas y nuevos artefactos de iluminación para las mesas.

- Colocación de un mueble de acero inoxidable para alojar dos microondas.
- Colocación de una mesada de mármol para apoyo.
- Instalación de cuatro mesas y ocho bancos, con una estructura de perfiles ángulo de hierro y tapas de placas de mármol.

- Reparación de grietas, fisuras y revoques deteriorados.
- Realización de un tratamiento de anti-humedad de cimientos en la pared del pasillo de ingreso al patio, con rejillas de ventilación al aula 1.
- Reparación del piso y zócalo, con nuevas piezas de mosaico granítico igual al existente.

- Pintura de las paredes, cielorrasos, perfiles, columnas y barandas del sector intervenido del patio y la escalera hasta el primer piso.

· Área de Informática
· Organización, planificación y asesoramiento general.
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· Planificación del Presupuesto para la adquisición de Hardware.

· Administración de servidores:

· Migración y preparación del nuevo Router principal de la Facultad (en proceso todavía).

· Atención a los pedidos de conexiones especiales.

· Administración de la red de comunicación datos e Internet:

· Relevamiento y planificación para realizar el tendido de cable de datos troncal en el edificio principal y anexo de la Facultad.

· Reparación de puestos de red.

· Administración básica de desarrollos específicos (Sistemas Online Docente, Alumno y Cursos y Exámenes).

· Diseño y programación del módulo "Sur II" en el Sistema de Autogestión del Alumno

· Diseño y programación del módulo "Recupero de clave perdida" en el Sistema de Autogestión del Alumno

· Relevamientos de hardware existentes.

· Soporte primario de Comunicaciones.
· Soporte y mantenimiento de software.
· Soporte primario de hardware.

· Asistencia técnica a usuarios (Docentes, No docentes, Secretarios, Investigadores, Alumnos y personal en general).
· Gestión y planificación para la migración del Sistema de Correo Institucional FCECON hacia los servidores de Google Inc. 
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Para el año 2013 se prevé:
· En el Edificio Histórico 
· Remodelación de la oficina de alumnado.
· Remodelación de la oficina de cómputos.
· Realización de vereda sobre Bv. Oroño con piezas de mosaico.
· Remodelación aulas 21, 24 y 25.
· En el Edificio Anexo 

-Baños para alumnos en 2º piso.
-3 nuevas aulas en 1º piso con capacidad para 300 alumnos.
-Salas para docentes e investigación en el entrepiso.
-Ampliación del SUM en Planta Baja, agregando 85 personas a su capacidad   actual.
-Planta Baja, terminación del hall principal al cual se le sumarán 390 m2 y un ingreso por calle 3 de Febrero.
Unidad de Vinculación Tecnológica:


Como ya sabemos desde el 11 de noviembre del año 2005 la Cooperadora de la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística se convirtió en Unidad de Vinculación Tecnológica.  Durante el año 2012, así como lo viene desarrollando desde sus comienzos, se fomentó la investigación, la asistencia técnica, y  la transferencia de conocimiento e información al  medio para lograr un mayor bienestar del pueblo.
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A través de nuestros posgrados se realizaron actividades de capacitación de recursos humanos de empresas de la región.


Se prosiguió en el desarrollo del Sistema de Pasantías, a través del cual se vinculan a los alumnos de la Facultad con las empresas y distintos organismos.


Asimismo se sigue llevando a cabo el Sistema de Tutorías para el ingresante; basado en información referente a planes de estudio, perfil del graduado y salida laboral de cada carrera de grado.


La Cooperadora tiene a su cargo también la administración del desarrollo de proyectos llevados a cabo por alumnos de la cátedra Evaluación de Proyectos de Inversión.

Por otro lado, durante el año 2012, se han firmado convenios con distintas entidades del medio, entre otros con: 
· Secretaría de Estado de Ciencia, Técnica e Innovación de la Provincia de Santa Fe y su objetivo es la confección de la Revista Científica “SABERES Nº: 4” destinada a difundir producción científica y tecnológica original en los campos de las disciplinas que integran las ciencias económicas (administración, contabilidad y economía) y la estadística.
· Secretaría de Estado de Ciencia, Técnica e Innovación de la Provincia de Santa Fe y su objetivo es la creación de una sala multiuso, con espacio y equipamiento destinado a la Investigación que realizan los Institutos de Investigación con los que cuenta, como así también para la realización de conferencias y cursos sobre los temas objetos de estudio.  
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La posibilidad de concreción de este proyecto será un aporte a la comunidad y un paso más en el fortalecimiento de la educación superior pública, la investigación en nuestro ámbito y su vinculación con el medio regional. 
· Convenio UNIFEM firmado con el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer, siendo el objetivo, ejecutar la EUT (encuesta uso de tiempo), incorporando el voluntariado y desarrollar el estudio del caso de Rosario-Argentina para analizar, medir y visualizar la contribución voluntaria de las mujeres al desarrollo, la equidad de género y la gobernabilidad, particularmente la generada a través de su involucramiento en procesos de participación ciudadana y veeduría social en Rosario-Argentina.
· UNIFEM firmado con el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer, siendo el objetivo, dictar un Curso de Posgrado; “Economía, Presupuesto Público y Género” con el fin de formar profesionales que apliquen en la formulación de los presupuestos públicos la perspectiva de género, como así también capacitar a académicos y funcionarios públicos y privados en la elaboración de presupuestos pro equidad de género.
· Consejo Federal de Inversiones siendo el objetivo, conocer la situación del sector industrial Pyme de la Provincia de Santa Fe, así como su evolución e los últimos años, mediante la obtención de información sistematizada y dinámica para así fortalecer el apoyo a la producción a partir de la acción local y regional del gobierno provincial, de los municipios y comunas.
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· Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Buenos Aires siendo el objetivo, formar una nueva generación docente a los más altos niveles de excelencia en ciencias gerenciales. Formar 100 jóvenes de destacado desempeño académico, estudiantes del último año y graduados, con los mejores promedios y una foja significativa de servicios a la comunidad, en las nuevas fronteras tecnológicas en desarrollo y ciencias gerenciales. Promover, a partir de su inserción y participación en cátedras, la introducción en las Facultades de áreas de avanzada en las nuevas fronteras tecnológicas relacionadas con el desarrollo y ciencias gerenciales.
· Federación Gremial del Comercio e Industria de Rosario siendo el objetivo capacitar a empresarios, a personal directivo y a mandos medios de organizaciones comerciales y de servicios sobre: diseño de vidrieras; atención al cliente; gestión de cobranzas; atención de inspecciones; gestión de personal; finanzas para PYMES; manejo de equipos de venta; costos y formación de precios; estrategias administrativas y financieras;  habilidades directivas; inspecciones laborales; coaching e inteligencia emocional; logística y negociación.
· Comuna de Coronel Domínguez de la Provincia de Santa Fe siendo el objetivo realizar: tareas destinadas al control de los saldos contables y financieros de corte a la fecha de asunción del nuevo Presidente Comunal; establecer la deuda operativa; verificar la existencia de deuda consolidada; efectuar el recuento físico de los bienes de uso para verificar la correspondencia de los que se encuentren registrados y la existencia 
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física; verificar los sistemas contables en uso y determinar los responsables de los registros y revisión e intervención de libros, normativa vigente y contable; contratos vigentes referidos a las partidas de personal, obras y servicios.
· Municipalidad de la localidad de Cruz Alta, Provincia de Córdoba, siendo el objetivo los análisis, diseños y recomendaciones sobre los procedimientos mínimos necesarios de Control Interno de la hacienda municipal de la mencionada municipalidad con la finalidad de promover una sana administración de los recursos públicos en las entidades, hacia la búsqueda de la efectividad, eficiencia y economía de las operaciones.
· Municipalidad de San Nicolás de los Arroyos, siendo el objetivo analizar y elaborar una fórmula de cálculo para el transporte urbano de pasajeros de la ciudad de San Nicolás, que sirva como modelo para el cálculo del costo del boleto.

     El producto final del trabajo será la elaboración de la fórmula, con los distintos elementos que la componen, como así también de los parámetros dentro de los cuales deberán establecerse los valores aceptables con una fundamentación conceptual de los criterios adoptados.
      Para el cumplimiento del objetivo previsto, será necesario: segmentar la fórmula polinómica en grupos o rubros tomando en cuenta su factor de devengamiento para su mejor análisis; para cada uno de esos grupos de ítems o rubros, construir la fórmula más apropiada tomando en cuenta la realidad del transporte de la ciudad y por último promover reuniones para debatir e intercambiar conceptos e ideas que permitan una mejor definición de cada uno de los rubros.
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· Municipalidad de Cañada de Gómez, siendo el objetivo elaborar un estudio de Costos de la Tasa General de Inmuebles en el ámbito de la  mencionada municipalidad. Efectuar un relevamiento de las actividades que presta la Municipalidad para lo cual será necesario: determinar los costos del personal afectado a cada una de esas actividades; relevar los costos de equipos, rodados e inmuebles de propiedad de la Municipalidad para el desarrollo de sus actividades vinculadas al servicio objeto de la tasa; calcular los costos de los insumos varios que se utilizan; clasificar las actividades definidas en directas e indirectas respecto del objeto de la tasa, determinando el inductor a aplicar en cada una de ellas; buscar criterios de distribución de costos de las actividades generales a las actividades específicas y así determinar el costo final de prestación de la tasa.
     Además cabe señalar el gran apoyo que ha brindado la Asociación Cooperadora a la Escuela de Administración de la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística de la     Universidad    Nacional  de   Rosario   para  el  establecimiento  de  la  Incubadora 
Universitaria de Empresas que es un espacio creado dentro de la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística de la UNR, para fomentar la cultura emprendedora mediante la creación y desarrollo de una red que vincula a estudiantes, graduados, docentes, empresarios, y organismos públicos y privados, con el principal objetivo de poner en marcha proyectos económicos y sociales.
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Por último, la Asociación Cooperadora ha participado en la creación de una Oficina de Vinculación y Transferencia de Tecnología a través de un Convenio Asociativo celebrado con otras unidades de vinculación tecnológica en el marco del Programa de Fortalecimiento de las Oficinas de Vinculación y Transferencia de Tecnología, Programa de Innovación Tecnológica II, Préstamo BID N| 2437/OC-AR efectuado por el Ministerio de Ciencia Tecnología e Innovación Productiva de la Nación. Las entidades firmantes del mencionado convenio asociativo son: la Fundación del Instituto de Biología Molecular y Celular de Rosario; la Fundación Ciencias Agrarias; la Fundación Facultad de Ingeniería; la Dirección de Vinculación Tecnológica de la Facultad de Ciencias Bioquímicas y Farmacéuticas y la Asociación Cooperadora Facultad de Ciencias Económicas y Estadística de la Universidad Nacional de Rosario. Éstas entidades han constituido una Asociación ad hoc que acordaron denominar “OVTT Rosario” y cuyo objetivo es el fortalecimiento de las capacidades de gestión de la innovación en cada una de ellas.
Otras Actividades:

· Adquisición de insumos para la Imprenta de esta Facultad (papel, tinta, masters, repuestos para máquinas, etc.);
· Adquisición de artículos de limpieza,  librería, papel para exámenes e impresión de boletas de inscripción, insumos para las computadoras (papel, cintas, etc.), materiales necesarios para el desarrollo de las tareas del Departamento de  Mantenimiento y Producción (tornillos, vidrios, pintura, 
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etc.) y demás elementos necesarios para el normal desenvolvimiento de las actividades de la Facultad cuando Secretaría Financiera ha agotado las partidas asignadas presupuestariamente para realizarlo;
· Confección e impresión de las publicaciones solicitadas por las cátedras y destinadas a los alumnos, que son comercializadas por el Centro de Estudiantes de nuestra Facultad;
· Recaudación de las matrículas, pago de honorarios a los docentes a cargo del desarrollo de las clases, impresión y entrega de material de estudio necesario a los alumnos de las carreras de posgrado, doctorados y postítulos que se dictan en la Facultad;
· Auspicio y administración financiera de los cursos realizados por la Escuela de Graduados y Extensión Universitaria;
· Auspicio y administración financiera de los cursos organizados por la Secretaría de Planeamiento y Extensión Universitaria;
· Campaña de adhesión de socios docentes y no docentes;

·   Reparaciones de las máquinas de  imprenta de la Cooperadora;
· Gestiones para la mejora continua en el funcionamiento de la página de Internet de la Facultad;
· Implementación del sistema OJS para la difusión de revista de investigación científica de los docentes de la Facultad;
· Administración de los fondos destinados para la edición y publicación de la Revista destinada a difundir producción científica y tecnológica original en los campos de las disciplinas que integran las Ciencias Económicas (Administración, Contabilidad, Economía) y la Estadística;
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· Entrega de Agendas 2012, las que contienen: el calendario 2012, un block de notas para diversas anotaciones y el calendario académico 2012 de las cuatro carreras que se dictan en la Facultad, Contador Público, Licenciatura en Administración, Licenciatura en Economía y Licenciatura en Estadística, a autoridades, personal docente, personal no docente y alumnos. 
Los fondos obtenidos provenientes de las diversas actividades desarrolladas por la entidad fueron aplicados a prestar apoyo permanente a las autoridades universitarias de la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística de la Universidad Nacional de Rosario, aportando elementos que permitan mejorar el nivel académico y científico de la misma, como así también al servicio de extensión universitaria de la Facultad en su ámbito de influencia.

Sólo nos resta agradecer a nuestros asociados, docentes, alumnos de las carreras de posgrados, asistentes a cursos y conferencias y en definitiva a todos aquellos que utilizando los servicios brindados por esta Asociación,  nos reconfortan en nuestra tarea diaria y nos impulsan a continuar con nuestra labor.

 








Rosario, Marzo 2013.

Cont. Carlos MAYOLA     Cont. Silvina MARCOLINI      Lic. Adm. Adriana RACCA

          Presidente                             Secretaria                                  Tesorera
