MEMORIA
En cumplimiento de lo dispuesto por el art. nº 35 inciso h) del Estatuto se somete  a consideración de los señores asociados la Memoria correspondiente a las actividades desarrolladas durante el ejercicio finalizado el 31/12/15.

A continuación se presenta una síntesis de las principales tareas llevadas a cabo durante el 2015.

Obras realizadas:
· Refacción de las aulas 01, 02 y 14. La tarea consistió en la realización de la instalación eléctrica nueva dentro de cada una de ellas; la reparación de ventiladores, ventanas de madera, grietas, fisuras y revoques deteriorados y el cambio de vidrios rotos. En el aula 14 también fue necesario llevar a cabo el pulido de los pisos de madera. Con el fin de no interferir en el normal desenvolvimiento de las actividades académicas, estas obras se iniciaron en diciembre de 2015 y fueron concluidas durante el receso de enero 2016.
· Mantenimiento de la infraestructura (paredes, pisos y techos) del edificio histórico. La contribución consistió en la adquisición de los materiales requeridos para su ejecución.

Políticas Institucionales avaladas por la Asociación Cooperadora:
· Doctorados “GRATUITOS” para docentes de la Universidad Nacional de Rosario. Debido a que el aporte que realiza la UNR para solventar  los mismos es totalmente insuficiente, la entidad cumple un rol fundamental en el dictado de 

los cursos pertinentes, asumiendo los costos faltantes,  que representan el mayor
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porcentaje respecto del total. Siendo la excelencia académica un pilar 

fundamental en nuestra institución, este esfuerzo constituye un incondicional apoyo a la capacitación de los docentes de la Casa.

· La Asociación Cooperadora proporciona en forma “GRATUITA” tanto los cuadernillos de ingreso como las publicaciones de las distintas asignaturas de las carreras,  a aquellos alumnos que no pueden afrontar el costo de los mismos.

· La entidad fomenta y contribuye al desarrollo de la política de otorgamiento de “BECAS” de Posgrado a docentes de nuestra Casa de Estudios como así también a graduados que hayan culminado una adscripción en la Facultad.
Área de Informática. 
En esta área se desarrollaron las siguientes actividades:

· Asistencia técnica a usuarios (docentes, no docentes, secretarios, investigadores, alumnos y personal en general).
· Asistencia a los usuarios del Campus Virtual de la UNR.

· Capacitación del personal del Área de Informática a través del curso de “Electrónica básica para la reparación de dispositivos electrónicos”.

· Relevamientos de hardwares y softwares existentes para mitigar posibles puntos de vulnerabilidad en cuanto a la seguridad de los datos.
· Soporte primario de comunicaciones.

· Soporte y mantenimiento de softwares.

· Soporte primario de hardwares.

· Reparación de puestos de red.
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· Compra y prueba de dispositivos de red para el cableado físico que se usarán en el nuevo tendido de la red de datos troncal.

· Planificación del presupuesto para la adquisición de Hardwares.
· Administración de servidores. Atención a los pedidos de conexiones especiales.

· Administración de la red de comunicación, datos e internet. Compra de materiales y planificación para realizar el tendido de cable de datos troncal en el edificio principal y anexo de la Facultad (Etapa 1).

· Administración básica de desarrollos específicos (Sistemas online para docentes, alumnos y Cursos y Exámenes).

· Organización, planificación y asesoramiento general en las oficinas que lo requieran.
· Armado y configuración del servidor de archivos con el objetivo de posibilitar, a los usuarios de la red de datos interna, realizar respaldos y compartir archivos entre otras cosas. Se efectuaron pruebas internas para su implementación en el 2016.
· Implementación de un sistema interno para el seguimiento del trabajo diario de IT (Información Tecnológica).
Unidad de Vinculación Tecnológica:
Desde el 11 de noviembre del año 2005 la Asociación Cooperadora se convirtió en Unidad de Vinculación Tecnológica.  Durante el año 2015, así como lo viene desarrollando desde sus comienzos, se fomentó la investigación, la asistencia técnica y la transferencia de conocimiento e información al medio para lograr un mayor bienestar de la ciudadanía.
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            Gracias al dictado de los cursos de Posgrados, los que son administrados por la Asociación Cooperadora, se realizaron actividades de capacitación de recursos humanos de empresas de la región.
La entidad ha propiciado la continuidad, por un lado, del Sistema de Pasantías, por medio del cual, se vinculan a los alumnos de la Facultad con las empresas de la región así como con otro tipo de organismos y por otro lado, el Sistema de Tutorías para el ingresante, basado en información referente a planes de estudio, perfil del graduado y salida laboral de cada carrera de grado.

En el año 2015, atento a su carácter de Unidad de Vinculación Tecnológica, la Asociación Cooperadora continuó con los convenios celebrados con:
· Consejo Federal de Inversiones siendo el objetivo, conocer la situación del sector industrial Pyme de la Provincia de Santa Fe, así como su evolución en los últimos años, mediante la obtención de información sistematizada y dinámica para así fortalecer el apoyo a la producción a partir de la acción local y regional del gobierno provincial, de los municipios y comunas.
· Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Buenos Aires en el marco del Programa Amartya Sen, siendo el objetivo, formar una nueva generación docente a los más altos niveles de excelencia en Ciencias  gerenciales.  Se orienta a 100  jóvenes  de  destacado  desempeño académico, estudiantes del último año y graduados, con los mejores promedios y una foja significativa de servicios a la comunidad, en las nuevas fronteras tecnológicas en desarrollo y ciencias gerenciales para promover, a partir de su inserción y participación en cátedras, la introducción en las Facultades de áreas de avanzada en las nuevas fronteras tecnológicas relacionadas con el desarrollo y ciencias gerenciales.
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· Federación Gremial del Comercio e Industria de Rosario siendo el objetivo capacitar a empresarios, a personal directivo y a mandos medios de organizaciones comerciales y de servicios sobre: diseño de vidrieras; atención 
al cliente;  gestión  de cobranzas;  atención de  inspecciones;  gestión  de personal; finanzas para PYMES; manejo de equipos de venta; costos y formación de precios; estrategias administrativas y financieras;  habilidades directivas; inspecciones laborales; coaching e inteligencia emocional; logística y negociación.

· Fundación para los Estudios Internacionales, teniendo por objeto establecer las pautas a fin de que la Universidad Nacional de Rosario programe y dicte el Ciclo de complementación curricular en Gestión de Recursos Humanos.
· Secretaría de Estado de Ciencia, Técnica e Innovación de la Provincia de Santa  Fe, cuyo objetivo  es  solventar  parcialmente  los gastos  de organización del quinto ciclo del Postítulo de Formación Universitaria en Matemática y Estadística que se desarrolla en esta  Facultad.
 
  Se destaca además el gran apoyo que ha brindado la Asociación Cooperadora a la Escuela de Administración de esta Casa de Estudios  para  el  establecimiento  de  la  Incubadora Universitaria de Empresas,  que es un espacio creado dentro de la Facultad para fomentar la cultura emprendedora mediante la creación y desarrollo de una red que vincula a estudiantes, graduados, docentes, empresarios, y organismos públicos y privados, con el principal objetivo de poner en marcha proyectos económicos y sociales.
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Otras Actividades:
· Adquisición de elementos necesarios para el mejor desarrollo de las actividades académicas y administrativas que luego son donados a la Facultad. Se mencionan a modo de ejemplo dispositivos y aparatos de imagen y sonido, impresoras, heladera, etc.
· Confección e impresión de las publicaciones solicitadas por las cátedras y destinadas a los alumnos, que son comercializadas por la Asociación Cooperadora de nuestra Facultad.

· Reparación de las máquinas de  imprenta de la Facultad.

· Recaudación de las matrículas, pago de honorarios a los docentes a cargo del 
desarrollo de las clases, impresión y entrega de material de estudio necesario a los alumnos de las carreras de posgrado, doctorados y postítulos que se dictan en la Facultad.
· Adquisición de insumos para la imprenta de esta Facultad (papel, tinta, masters, repuestos para máquinas, etc.).
· Adquisición de artículos de limpieza,  librería, papel para exámenes e impresión de boletas de inscripción, insumos para las computadoras (papel, cintas, etc.), materiales necesarios para el desarrollo de las tareas del Departamento de  Mantenimiento y Producción (tornillos, vidrios, pintura, etc.) y demás elementos necesarios para el normal desenvolvimiento de las actividades de la Facultad cuando Secretaría Financiera ha agotado las partidas asignadas presupuestariamente para realizarlo.
· Administración de los fondos destinados para la edición y publicación de la 
Revista destinada a difundir producción científica y tecnológica original en los
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campos de las disciplinas que integran las Ciencias Económicas (Administración, Contabilidad, Economía) y la Estadística.
· Auspicio y administración financiera de los cursos realizados por la Escuela de Graduados y Extensión Universitaria.
· Campaña de adhesión de socios docentes, no docentes y alumnos.
· Entrega de Agendas 2016, las que contienen: el almanaque 2016, un block de notas para diversas anotaciones y el calendario académico 2016 de las cuatro carreras que se dictan en la Facultad (Contador Público, Licenciatura en Administración, Licenciatura en Economía y Licenciatura en Estadística) a autoridades, personal docente, personal no docente y alumnos. 

Obras previstas para el año 2016:
Edificio histórico
· Remodelación de la escuela de Contabilidad e Instituto de Investigaciones Teóricas y Aplicadas de esa Escuela.

· Remodelación de Secretaría Académica.

Edificio Anexo

· Apertura de un pasillo que conecte el hall central con el sector que tiene salida por calle 3 de Febrero.

Cont. Ma. Susana NANNINI      Cont. Marcela CAVALLO           Cont. Miriam GELI

              Presidente                            Pro- Secretaria                             Tesorera
Finalmente, se hace hincapié en que los fondos recaudados por parte de la entidad y que provienen de las actividades mencionadas, fueron aplicados a prestar apoyo permanente a las autoridades universitarias de la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística de la Universidad Nacional de Rosario, aportando elementos que permitan mejorar el nivel académico y científico de la misma, como así también al servicio de extensión universitaria de la Facultad en su ámbito de influencia.

Rosario, Marzo 2016.
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