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	RESUMEN

	El sector agropecuario desde un estricto concepto económico, ha sido el pilar sobre el que se forjó el crecimiento y desarrollo de nuestro país. Argentina se proyectó desde sus comienzos como proveedora a nivel internacional no sólo de los productos agrícolas, sino también ganaderos, convirtiéndose dicha actividad en una gran generadora de divisas. 

Las bondades naturales que presenta la República Argentina, suelos, clima, geografía, por considerar sólo algunas de ellas, no tienen la misma correspondencia con las políticas económicas, públicas, fiscales, financieras y sociales que los distintos gobiernos han llevado a cabo desde la segunda mitad del siglo pasado; que las acompañe y de esa manera, fomentar y afianzar dichas ventajas para el sector. A su vez, la composición del sector es tan variada como la cantidad de actividades que la componen. 

Conforme señala la Constitución Nacional (CN) de nuestro país, la Argentina adoptó para su gobierno el sistema representativo, republicano y federal. En él coexisten tres niveles, el nacional, el provincial y el municipal. A cada uno de estos les corresponde satisfacer necesidades públicas de distinta envergadura e índole, y para ello es necesario que cuenten con ingresos. 

La distribución entre la Nación, las provincias y la ciudad de Buenos Aires y entre éstas, se efectúa en relación directa a las competencias, servicios y funciones de cada una de ellas contemplando criterios objetivos de reparto; será equitativa, solidaria y dará prioridad al logro de un grado equivalente de desarrollo, calidad de vida e igualdad de oportunidades en todo el territorio nacional. 

A la complejidad que presenta lo antes expuesto, se le adiciona que se está en presencia de un Sistema Tributario que no está codificado; es decir que a nivel nacional no existe un Código Tributario, solo el Aduanero. Las demás normas tributarias están dispersas y en constante modificación; su único hilo conductor es la Ley 11683 de Procedimiento Tributario. 

En el año 2015 el nuevo Código Civil y Comercial, ha determinado no solo modificaciones en la estructura y forma de organización de los entes que desarrollan actividades económicas sino también ha impulsado la obligatoriedad de llevar contabilidad y con ello, de modificar las formas internas de registración y control de las actividades, generando a su vez adecuaciones en la tributación de dichos entes. 

El objetivo de la presente investigación es analizar y revisar la problemática tributaria del sector considerando los tributos nacionales: a la renta, al consumo y patrimoniales; los impuestos provinciales y las tasas municipales; incluidos sus respectivos regímenes de información. Serán estudiados desde el recorrido legal, doctrinario y jurisprudencial. 

La dinámica que las distintas normas legales y los Organismos Administradores le imprimen a nuestros impuestos, hace necesario que los contadores tengan que estar en permanente actualización y perfeccionamiento; fundamentalmente en todos aquellos casos controvertidos, para acompañar al productor y a los demás profesionales que intervienen en el sector.
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