RESUMEN DEL ACTA DE LA SEPTIMA SESIÓN ORDINARIA: DIA 05-10-2012
COMISION ASESORA ESCUELA DE ECONOMIA – Per.  2012 – 2013

Pto. 1“Consideración de las Actas de las reuniones de los días 09/08/2012 y 07/09/2012”aclarando que las sugerencias recibidas sobre modificaciones y/o agregados fueron incorporadas a las respectivas actas y a sus correspondientes resúmenes. Se aprueba y se pasan para la firma actas y resúmenes.
Ptos. 2 y 3 “Solicitudes de licencia”. Por el claustro de graduados, Lic. María Candelaria Uría, asume la Lic. Marina Platino. Por el claustro estudiantil, Sr. Nicolás Ferri (titular GEI) y la Srta. Tamara Daiub (primer suplente GEI) solicitan licencia, asume el Sr. Lorenzo Cassini (segundo suplente).
Pto. 4 “Presentación al Consejo Directivo realizada por la Agrupación Manuel Belgrano, donde proponen que las asignaturas Estadística I y Estadística II tengan un sistema de promoción directa”. Expediente Nº 20309/12 derivado por el CD. Se solicitó opinión a la Prof. Titular, quien eleva una propuesta hacer promocional las materias y se acuerda que los representantes estudiantiles consulten a los alumnos y traigan los comentarios en la próxima reunión.
Pto. 5 “Expediente Nº 20285/12 de Agrupación Franja Morada sobre Administración Económico Financiera, derivado por el Consejo Directivo para su tratamiento en la Comisión Asesora”. También hay una presentación del GEI sobre la misma temática. Se lee el expediente y la respuesta del docente. Se acuerda invitarlo a una reunión con representantes del claustro docente y estudiantil para conversar sobre las inquietudes planteadas por los alumnos.
Pto. 6 “Presentación del GEI sobre la disposición de apuntes de las materias”. Estos temas ya fueron tratados en el CD y se decide volver a recordar a los docentes que deben dejar los apuntes de la materia en la Fotocopiadora.
Pto. 7 “Presentación de CCU sobre horarios del primer cuatrimestre 2013”. Es un tema que se trató en reuniones anteriores y se acuerda que se va a seguir conversando con los docentes para tratar, en la medida de las posibilidades docentes, que el dictado de clases se haga a partir de las 13 hs. 
Pto. 9 “Presentación de CCU con pedido de informes sobre temas tratados anteriormente en la Comisión”. Se acuerda que en la última reunión del año –diciembre- se haga una evaluación de lo actuado por la Comisión, cómo se avanzó, qué habría que hacer el año que viene. 
Pto. 10 “Presentación del GEI referido a creación de asignatura electiva”. Se refiere a la creación de una materia electiva cuyo contenido verse exclusivamente sobre la teoría keynesiana. Se tratará en la próxima reunión dado que es la hora acordada de finalización.
Temas a ser tratados en la próxima reunión: “Presentación de CCU sobre solicitud de ampliación de convocatorias para intercambio estudiantil” Pto. 8 el orden del día y “Presentación del GEI referido a creación de asignatura electiva sobre teoría keynesiana” Pto. 10 del orden del día.
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