RESUMEN DEL ACTA DE LA DECIMOSEXTA SESIÓN ORDINARIA: DIA 06-09-2013
COMISION ASESORA ESCUELA DE ECONOMIA – Per.  2013 – 2015


Pto. 1“Consideración del Acta de la sesión del día 26-07-2013. Corrección de forma al Acta de la sesión del 25-06-2013: por error en lugar de “Acta” dice “Orden del día”, y además al Resumen del Acta, en el que por error dice “Duodécima sesión” en lugar de “Décimo Cuarta Sesión Ordinaria”.Se aprueba y se pasan para la firma acta y resumen.
Pto. 2 “Solicitud de licencia del asesor estudiantil Sr. Gustavo García y asunción del asesor suplente IanSweeny”, hay una presentación sobre tablas del representante  de graduados, Lic. Lavih Abraham y en su reemplazo asume la Lic. Pérez Barreda por los graduados.
Pto. 3 Para conocimiento – “Nota elevada por Dirección de la Escuela”. Se lee la nota dirigida a los miembros de la Comisión Asesora donde se deja sentado el formal rechazo a los conceptos expresados por la Dra. N. Lanciotti en su presentación ante la CA en la Sesión de fecha 26-07-2013.
Pto. 4 Temas derivados de la sesión del 26-07-2013: 
a. “Sistema de regularización para el segundo cuatrimestre en Administración Económico Financiera”. Se discute sobre el sistema de evaluación de esta materia se acuerda, como Comisión Asesora se le acerca una nota al profesor con los siguientes ítems: 1) Que los contenidos estén más repartidos entre el parcial y el final; 2) Que se tenga en cuenta la fecha del parcial y del recuperatorio y 3) Que se incorpore en el final regular más ejercicios prácticos.
b. “Reunión de claustros para relevar opiniones sobre el Plan de Estudios de Licenciatura en Economía 2003”. Cada claustro informa sobre las reuniones mantenidas y se discute sobre cómo seguir el proceso de evaluación. Se reparten formatos de encuestas aportadas por estudiantes y por la Dirección de la Escuela y se acuerda seguir analizando el tema en la próxima sesión.
Pto. 5 “Fijar día y horario de próxima reunión”. Se fija la fecha para la próxima reunión viernes 27 de septiembre a las 9,30 horas.



	EN LA ESCUELA DE ECONOMÍA SE ENCUENTRA PARA SU CONSULTA POR PARTE DE LOS INTERESADOS,  UNA COPIA PAPEL DEL ACTA




[bookmark: _GoBack]
