RESUMEN DEL ACTA DE LA OCTAVA SESIÓN ORDINARIA: DIA 09-11-2012
COMISION ASESORA ESCUELA DE ECONOMIA – Per.  2012 – 2013

Pto. 1“Consideración del Acta de la reunión del día 05/10/2012” aclarando que las sugerencias recibidas sobre modificaciones y/o agregados fueron incorporadas a las respectivas actas y a sus correspondientes resúmenes. Se aprueba y se pasa para la firma acta y resumen.
Pto. 2”Proyecto de cierre de Plan de Estudios 1992” se informa sobre su elevación al Consejo Directivo y su derivación a la Comisión de Enseñanza.
Pto. 3 “Exp. 20285/12 s/ Administración Económico Financiera”, se informa sobre la reunión realizada con el Docente en la que participaron miembros de la Comisión Asesora y el acuerdo de modificar la condición de evaluación de la asignatura.
Pto. 4 “Exp. s/ sistema de promoción directa para Estadística I y II”, los representantes estudiantiles se reunieron con los alumnos de la carrera y de sus respuestas resulta que no les resulta complicado rendir y aprobar Estadística y la sugerencia es que la Profesora Titular decida sobre la condición de la materia.
Pto. 5 “Presentación de CCU sobre ampliación de convocatorias para intercambio estudiantil”, se informa –según reuniones mantenidas con el Vicedecano- que los acuerdos para intercambio estudiantil se realizan a nivel de cada universidad. Además, se acuerda que se puede ir buscando posibilidades de convenios con otras universidades para becas.
Pto. 6 “Presentación GEI s/ asignatura electiva”, refiere a la creación de una materia sobre teoría económica keynesiana. Según conversaciones mantenidas con los docentes de la carrera, una muy buena parte de los programas de las asignaturas obligatorias tienen contenidos y bibliografía keynesiana. Dada la falta de recursos para poder implementar esta asignatura, se plantea la opción de trabajarlo taller de lectura –parecido al realizado años atrás- y luego, según el interés de los alumnos, tomarlo como tema básico de un Seminario de Integración y Aplicación.
Pto. 7 “Presentación GEI s/ horarios del primer cuatrimestre”, se hace un resumen sobre la cantidad de veces que se presentó este tema y además se recuerda que en la sesión anterior se informó que se está trabajando sobre el tema en forma coordinada con las disponibilidades de aulas y de horarios de los profesores.
Tema a ser tratado en la próxima reunión: “Presentación conjunta del claustro de graduados y de docentes para realizar reuniones entre graduados y alumnos en pos de intercambio de experiencias para el ejercicio de la profesión”
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