RESUMEN DEL ACTA DE LA NOVENA SESIÓN ORDINARIA: DIA 10-12-2012

COMISION ASESORA ESCUELA DE ECONOMIA – Per.  2012 – 2013

Pto. 1“Consideración del Acta de la reunión del día 09/11/2012” aclarando que las sugerencias recibidas sobre modificaciones y/o agregados fueron incorporadas a las respectivas actas y a sus correspondientes resúmenes. Se aprueba y se pasa para la firma acta y resumen.

Pto. 2 “Solicitud de licencia por 30 días de parte del representante titular estudiantil de la agrupación GEI, Sr. Nicolás Ferri”. Asume el segundo suplente Sr. Lorenzo Cassini.

Pto. 3 Tratamiento de temas pendientes de la reunión anterior: “Presentación conjunta del claustro de graduados y de docentes para realizar reuniones entre graduados y alumnos en pos de intercambio de experiencias para el ejercicio de la profesión”. Se plantea que desde la Escuela se organicen reuniones periódicas para que los graduados expliquen a los estudiantes el recorrido que hicieron. Se pide a los integrantes de la Comisión que aporten nombres y demás datos para establecer los contactos necesarios. Se conviene comenzar la organización de estas reuniones el año que viene. 

Pto. 4 “Resumen y Balance de lo actuado durante el año 2012”. Se hace una lectura de los principales temas: modificaciones de programas, horarios, proyecto de cierre del Plan 1992. Se cierra la sesión aclarando que las reuniones fueron positivas, que se ha aprendido de la experiencia.
	EN LA ESCUELA DE ECONOMÍA SE ENCUENTRA PARA SU CONSULTA POR PARTE DE LOS INTERESADOS,  UNA COPIA PAPEL DEL ACTA


