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FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS Y ESTADÍSTICA
                                                                      BOULEVARD OROÑO 1261 - 2000 ROSARIO - REPÚBLICA ARGENTINA
    

BASES Y CONDICIONES

CONCURSO: Concurso de Dibujo y Pintura. Motivo: Homenaje a la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística por sus 95 años, a celebrarse  durante el mes de octubre, con la colaboración de la ¨Escuela de Dibujo Barocelli¨ 

TEMA: El tema deberá estar relacionado con la vida universitaria en la FCEyE: situaciones urbanas, clases en las aulas, charlas entre alumnos, estudiando en la biblioteca y otras situaciones cotidianas en la Facultad.
OBRAS A PRESENTAR:
 Materiales para la confección de la obra: quedan a elección del participante, como así también el criterio para las diversas técnicas a utilizar, por lo cual se admiten la presentación de xilografías y xilopinturas. 
Tamaño de la obra: deberá tener un mínimo de 50cm por 40cm, sin enmarcar y sin identificación hasta la entrega de la obra donde se le asignará un número que permanecerá secreto para el jurado. En caso de tener una medida mayor a la señalada deberá mantener la misma proporcionalidad. 

CURADOR DE LA EXPOSICIÓN: El Decano de la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística. 

PARTICIPANTES: Habrá una sola categoría de postulantes denominada “artistas noveles o amateur”. Se considerará “novel o amateur” al postulante que no haya recibido premios de cualquier categoría en salones o muestras públicos o privados de alcance municipal, provincial, nacional y/o internacional. Este requisito se justificará mediante declaración jurada del participante. A contrario sensu, se tendrá por profesional al postulante que haya recibido un premio de cualquier categoría en salones o muestras público o privado de alcance municipal, provincial, nacional y/o internacional; como así también que no sean reconocidos por el jurado como artista novel o amateur. Los postulantes deben ser mayores de 18 años. Dicho requisito se acreditará por declaración jurada de los inscriptos y presentación del documento respectivo. La falsedad u ocultamiento de algún dato, hará incurrir en la exclusión del concurso. No podrán participar los alumnos de la Escuela de Dibujo Barocelli.

PRESENTACIÓN DE LAS OBRAS: Cada artista podrá presentar una sola obra, acompañando un CD con la obra digitalizada en buena calidad y en 300 dpi en un sobre, junto con un breve curriculum de no más de quince líneas y  fotocopia del documento de identidad (DNI, LE o LC -primera y segunda hoja y último domicilio-). En el anverso del sobre deberá decir “Facultad de Ciencias Económicas y Estadística – U.N.R., Concurso de Dibujo y Pintura, 95 Aniversario”. En el reverso deberá figurar el título de la obra, el nombre del autor y la técnica utilizada. Los interesados deberán presentar su obra exclusivamente en la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística.
JURADO: Estará compuesto por cinco miembros, elegidos por la Secretaría de Planeamiento y Extensión Universitaria de la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística. Este Jurado hará una preselección para determinar la admisión o no de las obras presentadas de acuerdo a este reglamento y luego realizará la 
selección de las obras ganadoras del concurso. La decisión del Jurado será inapelable en todos los casos y estará facultado para declarar desierto el concurso.
PREMIOS: Consistirán en la compra de la obra por la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística en los siguientes montos: primer premio $ 2.500, segundo premio $ 1.200 y tercer premio $ 600 y la exposición permanente de la misma en la  Facultad de Ciencias Económicas y Estadística. La obra ganadora del primer premio aparecerá en la tapa de la próxima agenda 2015 de la F.C.E.yE. Las obras ganadoras del segundo y tercer premio se publicarán en el interior de dicha agenda. Del cuarto al décimo lugar se expedirán menciones especiales. Además se expedirán los certificados  que correspondan.

El acto de entrega de premios y la muestra de las obras finalistas, tanto las premiadas como las mencionadas, se realizará en el Salón de Exposición de la Facultad de Ciencias Económica y Estadística, sita en Boulevard Oroño 1261 de Rosario.
PLAZOS: Las obras se podrán presentar en la FCEyE desde el día 17 de Octubre hasta el día 4 de noviembre de 2014 en el horario de 9 a 14 horas, en la Secretaría de Planeamiento y Extensión Universitaria. El jurado de premiación deberá expedirse el día 5 de noviembre de 2014 en la Facultad de Ciencias Económicas y Estadística y los resultados serán publicados en la página web de la Facultad, realizándose con posterioridad el acto de entrega de premios. Los plazos enunciados podrán modificarse por la FCEyE en forma unilateral, cuando razones de fuerza mayor así lo aconsejen. 

OBSERVACIONES: Se hace constar que cada artista se hace cargo por su exclusiva cuenta y cargo de los deterioros, hurtos, destrucciones y pérdidas que pueda sufrir su obra, incluyendo en oportunidad de los traslados, debiendo en su caso asumir los riesgos y/o los seguros respectivos. A esos efectos el participante deberá estimar el valor de su obra, que no podrá exceder de $ 600, importe por el cual deberá contratar el seguro mencionado. Dicho seguro podrá sustituirse, a elección del participante, por una asunción de responsabilidad de los diversos riesgos eventuales por pérdida o deterioro de la obra.

La Facultad de Ciencias Económicas y Estadística,  queda facultada a realizar la muestra de las obras, tanto premiadas como mencionadas, en forma gratuita  a la comunidad toda sin derecho del autor de la obra a percibir remuneración alguna por tal concepto, las cuales se exhibirán hasta el 22 de diciembre de 2014. 
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