EL COMERCIO DE SERVICIOS EN LA ECONOMIA MUNDIAL

 Vivimos en una economía globalizada. Motivo por el cual se debe reconocer la importancia cada vez mayor del comercio de servicios para el crecimiento y el desarrollo de la economía mundial. Antiguamente el comercio internacional se reducía solo al intercambio de mercaderías, pero actualmente con el crecimiento económico  de todos los interlocutores comerciales y el desarrollo de los países , no solo se comercian mercaderías sino también servicios.

Dentro de este comercio de servicio es fundamental que las empresas conozcan las reglamentaciones que existen al respecto, el equilibrio de los derechos y obligaciones , el respeto de los objetivos de las políticas nacionales, el fortalecimiento de su capacidad nacional y de su eficacia y competitividad.


El termino " servicios" comprende todo servicio de cualquier sector, excepto los servicios suministrados en ejercicio de facultades gubernamentales.


Se define el comercio de servicios como el suministro de un servicio:

a) Del territorio de un país al territorio de otro.

b) En el territorio de un país a un consumidor de servicios de otro miembro.

c)  Por un proveedor de servicios de un país mediante presencia comercial en el territorio de otro país.

d) Por un proveedor de servicios de un país mediante la presencia de personas físicas de un país en el territorio de otro país.

Dicho comercio de servicios  se refiere:

· Servicios de personas físicas proveedoras de servicios (  servicios profesionales en todas sus especialidades, prestados a empresas, de consultoría etc.)

· Servicios de informática y servicios  conexos ( Como ser  instalación de equipos de informática, aplicación de programas, procesamiento de datos, etc.)

·  Servicios de investigación y desarrollo de distintas ciencias.

· Servicios de telecomunicaciones.

· Servicios financieros.

· Servicios de transporte terrestre y por agua.

· Servicios de transporte aéreo, entre otros.

Como consecuencia del incremento del flujo de servicios, en el comercio internacional y con el objeto de consolidar el mercado, y evitar prácticas discriminatorias es que se firmó el " Protocolo de Montevideo sobre Comercio de Servicios" el 15 de diciembre de 1.997.

El Protocolo consta de tres elementos principales:

· Un acuerdo marco donde constan las obligaciones básicas de los Estados miembros.

· Las listas nacionales de compromisos que serán objeto de un proceso continuo de liberación.

· Anexos relativos a la situación especial de los distintos sectores de servicios.

En resumidas cuentas no se puede concebir una integración regional sin asegurar las cuatro libertades fundamentales: la libre circulación de personas, mercancías, servicios y capitales, cada una de ellas con una regulación específica que debe ser tenida en cuenta en el momento de la contratación.
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